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PLUGUL OE
Am arătat în numărul trecut al 

foaiei noastre grijile, ce ne cuprind 
la începutul anului şcolar. Am ajuns 
Ia concluziunea, că pentru înaintarea 
poporului nostru este neapărat de lipsă 
crearea clasei de mijloc: a comercian
ţilor şi industriaşilor.

Ideia este veche. In decursul tim
pului s’au mai ocupat oamenii noştri 
cu crearea clasei de mijloc, dar’ fără 
rezultat. Încă pe timpul fericitului ge
neral Doda, om de inimă, s’au făcut 
încercări în această direcţie. S’au fost 
trimis tineri talentaţi la şcoalele mai 
înalte industriale din Viena şi alte o- 
raşe mari. Comunitatea de avere a 
cheltuit mult cu ei. Planul era frumos 
şi realizat, avea să aducă frumoase 
rezultate pentru popor. Tinerii trimişi 
în străinătate erau destinaţi pentru a 
conduce şcoala industrială, ce avea 
să se înfiinţeze pe lângă Comunitatea 
de avere. Avem păduri jur-împrejur, 
cad lemnele pe noi şi noi murim de 
foame. Lemnul nostru este dus de
parte şi e adus din nou la noi, prelu
crat de alte mâni şi noi cumpărăm 
cu bani buni lucrurile făcute din lem
nul nostru, în loc să mâncăm noi pâ- 
nea, ce o dăm altora. Suntem în mij
locul pădurii şi ţăranul nostru nu este 
în stare să-şi facă o furcă, o greblă 
sau alte unelte trebuincioase la ocu- 
paţiunea sa.

Generalul Doda a priceput situa- 
ţiunea, a cunoscut câştigul cel mare, 
ce-1 aduce o şcoală industrială în mij
locul unui popor, şi din aceasta a ră
sărit ideea înfiinţării şcoalei de in
dustrie: Tinerii trimişi spre acest scop 
în străinătate şi-au făcut datorinţa. 
S’au întors acasă plini de cunoştinţe 
frumoase, capabili a fi învăţătorii unui 
popor în calea industriei. Din planul 
frumos al marelui general nu s’a ales 
însă nimic. Pigmeii, ce-1 încunjurau 
pe bunul general, în frunte cu proto
popul Orşovei, nu-1 puteau suferi în 
fruntea Comunităţii de avere. Era prea

strict şi mulţi nu-şi puteau face men
drele. Ştim doară cu toţii, cu ce cu
vinte urîte l-a apostrofat generalul 
Doda pe unul dintre pigmei, dându-i 
un epitet nu prea frumos şi el n’a a- 
vut bunul simţ să se ducă, ci a ră
mas acolo şi a subminat pe celce do- 
ria binele poporului.

Pe generalul Doda l-au aruncat în 
valurile politice. Ştiau ei, că prin a- 
ceasta va fi în scurt timp nimicit. Aşa 
s ’a şi întâmplat. Proces, condamnare, 
morbul cauzat de multele iritaţiuni, 
l-au silit pe Doda a încetă cu munca 
pentru popor şi locul lui, spre marea 
perdere a grănicerilor, a fost ocupat 
de sublocotenentul Curescu. Om mic 
de suflet, vanitos ca un copil, a fost 
încunjurat de oameni linguşitori, cari 
de aci înainte au folosit această insti- 
tuţiune pentru a-şi întări poziţia lor, 
pentru a-şi face mendrele. Nimic n’a 
fost sfânt înaintea acestor oameni. Au 
pactat cu toţii, dela cari au putut a- 
vea folos, iar’ poporul a rămas fără 
sprijin, fără conducători. Curescu a 
murit ca om bogat, fără să se fi gân
dit, că sunt şi instituţiuni româneşti.

Tinerii crescuţi pe banii Comuni
tăţii de avere au luat lumea în cap. 
Unul dintre ei a rămas la cariera a- 
pucată şi a ajuns la frumos nume. E 
dl Ioan Pişlea, sculptor de renume. 
Noi l-am crescut pe banii noştri şi 
n’a fost bun să lucreze pentru popo
rul nostru. A fost bun pentru alţii. 
Bucovinenii l-au primit cu braţele 
deschise şi l-au pus în fruntea şcoa- 
lei industriale din Câmpu-lung.

Am resfoit puţin prin istoria tristă 
a trecutului nostru, ca să arătăm, că 
ceice şi azi se bat pe piept, că sunt i 
buni Români şi îngrijaţi de soartea 
poporului, nu numai că n’au făcut ni
mic, ba din contră, au împedecat pe 
bietul Român în progres.

Timpurile sunt schimbate. Cei vechi 
şi neputincioşi, cu escepţiunea celui 
mai viclean, s’au dus dela Comunita
tea de avere. In fruntea afacerilor a- 
vem un prezident plin de viaţă, cu tre

cere în sus şi jos, în persoana II. Sale 
dlui Constantin Burdea. E anume fă
cut, pentruca să creeze, să ajute în 
toate părţile. Dupăce ne-a dat trenul 
cătră Haţeg, gimnaziul şi internatul 
din Caransebeş, dupăce au reînviat 
dealurile Mehadiei şi a alinat multe 
suferinţe ale grănicerilor, i-se impune 
datorinţa a relua firul scăpat din mâ- 
nile generalului Doda şi a îngriji şi 
de ridicarea clasei meseriaşilor si in- 
dustriaşilor în sînul poporului nostru. 
D-sa poate e unicul chemat a pricepe 
însămnătatea acestei clase, pentrucă e 
umblat în lumea mare şi a putut ob
servă, că banul joacă numai acolo, 
unde meseria şi industria înfloreşte.

Deocamdată înfiinţarea unei scoale 
industriale în Caransebeş pe spesele 
Comunităţii de avere, ar fi împreu
nată cu multe greutăţi. Poate, că nici 
n’ar avea rost, nefiind poporul nostru 
dedat cu acest ram de ocupaţiune, 
pentrucă tînărul român mai bine se 
duce dascăl sărac, decât meseriaş har
nic. începutul ar avea să se facă pe 
altă cale. In Croaţia s’a înfiinţat înainte 
de câţiva ani o societate cu scopul, 
ca să aşeze prin diferitele oraşe mari 
tineri şi pregătindu-i la măestri buni, 
ajung în mijlocul ţărănimei. Şi noi am 
putea lucră la fel, pentrucă nu dăm 
înainte numai din lipsa oamenilor pri
cepători, ceeace ne dovedesc multele 
societăţi de consum, înfiinţate pe te
ritoriul graniţei militare, cari toate au 
felimentat din lipsa de conducători 
pricepuţi. Un perciunat fără avere, poate 
mai mult face, decât o comună, ba 
un ţinut întreg, pentrucă n’avem co
mercianţi şi industriaşi.

E timpul suprem să se facă ceva. 
Să nu mai îmbătăm poporul cu multe 
fraze fără orice rost, ci să lucrăm în 
mod real pentru a-i da pânea de toate 
zilele. Cadă zidul despărţitor dintre 
noi, când vorba e de binele poporu
lui, arete ceice poartă dragostea de 
popor pe buze, că au şi inimă şi u- 
nindu-ne cu toţii să punem baza pen
tru înfiinţarea reuniunii, al cărui scop



2 S E V E R I N U L 1909

să fie: propagarea dragostei pentru 
meserii în popor.

Cine va fi bărbatul, care va luă 
iniţiativa?!!

Congresul medicilor. In 27 Aug. şi-au 
început congresul, scriitorii de specialitate în 
sfera medicinei. Acest prealabil congres s’a 
deschis la oarele 10, în sala mare a aca
demiei de ştiinţe din Capitală. Guvernul a 
esmis, ca reprezentant al său, pe secretarul 
de stat Molnár Victor. La acest congres au 
participat 54 redactori de ai diferitelor re
viste de specialitate medicinală din toate 
părţile lumii.

Congresul e pus sub patronajul Maj. 
Sale împăratului şi Regelui Francisc Iosif, 
care a fost reprezentat la deschiderea con
gresului prin A. Sa 1. şi R. Archiducele 
Iosif.

M. Sa Regele a plecat din baia Ischl 
Sâmbătă. Că oare M. Sa după serbările dela 
Tirol, se va reîntoarce de-a dreptul la Viena, 
— precum ni-se depeşase în săptămânile 
trecute, sau reîntoarce-se-va din oou la 
Ischl, ca să se odinhnească câte-va zile: nu 
se ştie sigur, nefiind încă luată în decisiunea 
finală în aceasta chestiune.

Ministrul de interne, cont. Andrássy 
Gyula îşi va ţinea cam pe la 15 Septembre 
darea sa de seamă înaintea alegărorilor săi 
din Kassa.

Secretarul de stat, Szterényi József, 
s’a reîntors din Karlsbad, unde a fost călă
torit, făcând o referadă detaliată ministrului 
de comerciu — care face acolo cură — ra- 
portându-i toate afacerile de portofoliu.

Ilustra d-nă Sidonia C. Burdia
tn fruntea unei nunte ţărăneşti.

Frumoasă, ca o zi de Maiu, în haină 
simplă, albă, ca o floare de crin, cu zimbe- 
tul îngeresc pe buze, ca în totdeauna, după- 
cum îi e obiceiul aşa şi acum, simpatica şi 
adorata poporului din Caransebeş şi a vi-

tejilor grăniceri, a acestora, cari când o văd 
în mijlocul lor o numesc: zîna graniţei şi 
podoaba noastră, e d-na Sidonia C. Burdia.

Duminecă în 29 1. c. st. n. înainte de 
amiazi, pe la 11 ore, un sgomot de fanfare 
spărgea liniştea stradei principale, zisă şi 
uliţa Timişorii. Muzica cu trompete din loc, 
între chiote şi veselia tinerilor, petrecea la 
sf. biserică, pe mirii: fiul fruntaşului ţăran 
George Belcota şi fiica unui fruntaş din Zer- 
veşti Floarea lanculescu, pentru ca aceşti tineri 
să-şi lege legătură vecimcă în faţa sf. altar.

In fruntea nuntaşilor, mergea muzica, 
în urma ei un grup de tineri ţărani, nun
taşi, printre cari erau şi unii domni din clasa 
inteligentă caransebeşană, dintre cari am în
semnat pe dl loan Vlad protocolist şi exp. 
la magistratura oraşului nostru, G. lancu
lescu etc., după cari urma mireasa între d-na 
Sidonia C. Burdia în haina-i simplă, albă ca 
floarea crinului, veselă cu zimbetul vecinie 
pe buze, apoi d-na Andreiu soţia dlui coni- 
tabil al magistraturei orăşeneşti, în haină 
neagră de mâtasă. Numai decât după dân- 
sele urma d-na Alexandrina Vlad, în haină 
drap, însoţită de alte doamne şi ţărance, a 
căror nume mi-a scăpat din memorie.

Pe jos, ţărăneşte, fără trăsură, fără 
pompă domnească, d-na Burdia şi însoţi
toarele d-nei, părea atât de fericită, părea 
atât de mulţumită în sufletul dânsei, că merge 
alături de ţăranul român, alăturea de opinca, 
alăturea de acei, pe cari îi iubeşte sincer, a- 
lâturea de acei, cari sufletul şi-l’ar da cu 
drag pentru doamna şi Ilustrul ei bărbat: 
C. Burdia, mergea pentru a îndeplini un act 
sfânt, un act al cărei urine vecinie întipă
rit va fi în inima poporului, — însoţia la 
altar pe o păreche de tineri ţărani, în calitate 
de naşe.

Atât poporul, care a fost însufleţit la 
culme, cât şi străinii, au admirat, cu lacrimi 
de bucurie, aclamând pe ilustra d-nă C. 
Burdia, care nu a luat în considerare ran
gul şi poziţia II. d-sale, ci s’a coborît în 
mijlocul ţărănimii, ca întotdeauna şi acum,

luând parte la veselia poporului, care o ad
miră, care i-să închină, ca unei sfinte, în 
mijlocul acestui popor, care recunoscător îi 
va fi vecinie.

Auziam vorbe între ţărani: „Doamne, cât 
e de frumoasă, Dumnezeule, dă-ne tot doamne 
de astea“. Pe feţele mirilor bucuria eră la 
culme, nuntaşii erau la o veselie inimoasă, 
căci aveau în mijlocul lor pe ilustra d-nă 
C. Burdia şi pe unele doamne a piimei so
cietăţi inteligente din loc.

Doamnă! Veselia ce a-ţi procurat-o în 
inimile poporului român din loc, în inimile 
celor, cari vă adoară, va rămânea vecinie o 
dulce suvenire: în inimile lor, în inimile, 
mirilor, în inimile ţăranilor din Caransebeş, 
cari vor ţinea minte! Poporul nu uită, po
porul ţine minte vecinie. Numele II. Tale s’a 
întipărit în sufletul ţărănimii din loc, atât de 
tare încât nici cele mai îngrozitoare furtuni 
nu le va putea şterge. Poporul e recunos
cător faţă de aceia, cari îl ştiu preţui pe el. 
Cinstea celor, cari o dau ţăranului, e atât 
de mult preţuită de acesta şi o să ştie asta 
toată lumea, că amintirea înrădăcinată în 
memoria ţăranului român e sfântă şi vecinică; 
ear’ de această memorie legat va fi numele 
11. Tale doamnă, pururea.

Aici ar fi trebuit să fie de faţă, acei 
guri-sparte, îngâmfaţii porecliţi „naţionalişti“, 
ca să vadă, şi exemplu să iee dela II. 
Sa doamnă C. Burdia, cum trebue cinstit 
ţăranul român, cum trebue îmbrăţişat şi pre
ţuit acesta. Dragostea dela poporul român, 
nu se fură cu forţa brutală, ca şi cum „na
ţionaliştii“ o fac, cei cari numai asmuţă 
ştiu prin foile lor, zăpăcind ţărănimea; iar 
ca „ei“, „domnii“, să se coboare în mijlo
cul ţăranului, asta doar ar fi prea josnic pen
tru ei, ci numai atunci se coaboară la el, 
când are lipsă de el şi de voturile lui. Să 
nu uite d-nii „naţionalişti“, că odată unul 
de pănura lor, cu respectiva-i d-nă la o pe
trecere românească s’a exprimat: „mergem 
de aici, căci pute de opincă, şi doar nu mi-oi 
petrece între servitoare şi ţărance

FOIŢA „SEVERI NULUI “.
Marcu şi Taina din Teuş.

— Dramă din viaţa poporului nostru, în 3 acte. — 
De:

George M. Dopp.
(Urmare.)

P a ve l (cu rafinărie): Văd, că nu vrei 
să-mi cinsteşti casa, cu toate astea totuşi, 
uite, de ce te-am chemat...: bag de samă, că 
de un timp încoace umbli din sat în sat, din 
ţară în ţară, pământul tău îl lucră cine vrea, 
am auzit, că vrei să mergi la America... Nu 
ai avea voie să-mi dai mie în arândă pă
mântul tău ?

Ma r c u :  Eu, la America?... Păi doară 
n’arn perdut capul pe care-1 port încă; să 
nu crezi, sunt mulţumit cu soartea, nu 
bucuros m’aş despărţi de glia unde mi-s în
gropaţi părinţii... Pământul însă e bine aşa 
cum e..., nu-1 dau nimărui în arîndă...

P a v e l :  Cum vrei..., nu te silesc...
Ma r c u :  Pentru asta n’ar fi trebuit să 

mă chemi...
P a v e l :  Ian’ spune-mi Marcule, de ce 

eşti atât de rece faţă de mine, de un timp 
încoace?...

Ma r c u :  Rece; doar nu sunt eu sloiu 
de ghiaţă... Aşa sunt eu dela fire, cu toţi, 
şi toţi-s aşa cu mine...

Scena 3.
Un pârgar (întră prin dreapta), cei de faţă.

P â r g a r :  Dee Dumnezeu, tot bine, la 
neică Pavel!...

P a v e l :  Ce-i nou ?...
P â r g a r :  Mă rog, la neică Pavel, să 

osteneşti până la primărie, că te aşteaptă 
domnul notarăş cu doi jandarmi...

P a v e l :  Ia-o înainte, te ajung eu., vin 
la minut...

P â r g a r  (salută): Am înţeles... (iese pe 
unde a venit).

P a v e l  (cu prietenie): Văzuşi Marcule... 
aşa-i viaţa de jurat, când crezi, că vei avea 
puţină odihnă, acasă între prieteni, iată te 
chiamă...

M a r c u :  Fi fălos, că eşti jurat, fruntaş 
între fruntaşi !...

P a v e l :  Cred, că nu te superi, dacă te 
voiu părăsi pe vre-un pătrar de cias..., cred, 
că mă aştepţi aci ? . . .

Ma r c u :  Te aştept, dacă îmi promiţi, 
că ai cu mine ceva ispravă mai cu miez, ca 
şi cea dintâiu...

P a v e l :  Am, am Marcule, încă (cu rău
tate) : lucruri mari! (cătră Anica): Ian vezi, 
muiere, de un pic de vin, adă din cel roşu 
din fundul pivniţei, ospătează pe Marcu... 
(eşind prin dreapta face semn Anicei, încet): 
Acum!... (iese).

(După eşirea lui Pavel să face tăcere 
adâncă, Marcu mângâie fuiorul din furca de 
tors, pe când Anica se uită ţîntă la el, după 
aceea pleacă ochii jos gânditoare. Marcu în- 
torcându-se după un timp cu dosul, cătră 
Anica zice):

M a r c u :  Par-că a plouat, pela mnia- 
voastră?!...

A n i c a  (aruncându-se la picioarele lui): 
Marcule, iartă-măl... Am greşit... Te-am pără
sit !... Te plac însă mai mult ca totdeauna !...

M a r c u  (respingând): Târziul...
An i c a :  Nu-i târziu, Marcule ştiu, că 

mă placi încă...
M a r c u  (ridicând-o respingând): Fe

meie! Iţi uiţi de tine?... Uiţi, că eşti mări
tată? !..

An i c a  (retrăgâudu-se): Da... sunt ne
vasta unuia, pe care nu-1 plac, asta mă face 
să-mi aduc aminte de trecut şi să te plac 
mai mult, ca atunci, când eram fericiţi a- 
mândoi !...

M a r c u :  Femeie!... Nu-ţi uită de tine !... 
Uiţi, că ai jurat înaintea lui Dumnezeu cre
dinţă bărbatului ?... Ce crezi, că dacă tu eşti 
în stare să-ţi înşeli bărbatul, eu să fiu în 
stare să iubesc pe o femeie, pe care o urăsc 
şi am uitat-o de mult?!...

An i c a :  Marcule, te rog, înmoaie-ţi inima., 
sufer... tare sufer... iartă!... (se apropie de 
Marcu).
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Iată în cine e înrădăcinat adevăratul 
nume de român, iată în inina cui e sincera 
dragoste a semenilor săi, nu-i genează în
tru nimic inteligenţa, ba din contră se simte 
atât de fericită alăturea de opincă, alăturea 
de ţăranul român, alăturea de talpa ţării: 
II. Sa d-na C. Burdia, care ca şi II. d-sale 
soţ îşi iubesc cu sinceritate naţiunea-mamă, 
din inima căruia sunt. Dovadă doar, nu nu
mai ospăţul de Duminecă, dar câte şi mai 
câte de astea.

O parte a inteligenţei române din loc 
— ce e drept nu toată, căci pentru unii, e 
prea puţin ţăranul — e atât de bravă, că la 
orice ocaziuni, fie ea în orice poziţie înaltă 
socială, nu se fereşte de talpa ţării, de po
por, ci alăturea cu el îl vezi pe cutare domn 
şi domnă din inteligeţă, că împarte bucuria 
şi amarul cu ţăranul, reciproc, îl vezi la toate 
ocaziunile în mijlocul lui, ceeace e atât de 
frumos, atât de drag, încât ţi-se însufleţeşte 
sufletul, dovadă e şi nunta de Duminecă.

Săntem convinşi cu siguranţă, că po
porul însufleţit, de dragostea arătată faţă de 
el atât de II. Sa dl Constantin Burdia, cât 
şi de Ilustra d-sale doamnă, oricând şi la 
orice ocaziune, se va alipi cu sfinţenie şi cu 
devotament, de II. Lor, înzadar e orice zvâr
colire a porecliţilor „naţionalişti“, căci po
porul, pe aceia îl urmează, pe care îl vede 
cu ochii proprii, că să interesează sincer de 
soartea lui, şi acela e II. Sa dl Constantin 
Burdia.

lergat din toate părţile să aducă omagii iu
bitului deputat.

Din Boivaşniţa, a sosit poporul în frunte 
cu preotul, felicitând şi aclamând pe II. Sa. 
— La Plugova deasemenea i-a eşit poporul 
spre întimpinare, iar preotul prin cuvinte a- 

J lese binecuvânta pe II. Sa, asigurându-1 şi 
de aci în colo de dragostea şi alipirea po
porului cu credinţă cătră iubitul său deputat. 
Aclamările poporului de „să trăiască“ spăr
geau văzduhul, ca nişte bombe năpraznice, 
când II. Sa dl C. Burdia, a vorbit poporu
lui. La despărţirea drumurilor, cătră Cornea, 
Cruşovăţ şi Cuptoare, au întimpinat pe II. Sa 
venind, reprezentanţii comunelor, felicitându-1 
cu aceea, că să simt fericiţi alegătorii II. 
Sale, de prezenţa d-sale între ei, îndeosebi, 
că activitatea II. Sale, de deputat dietal, a 
adus atâtea îmbunătăţiri, şi alinări, pentru 
poporul român din graniţă, care îl va urmă 
şi îi va fi vecinie recunoscător. — II. Sa 
răspunde în cuvinte mişcătoare, emoţionat 
fiind de cuvintele şi dragostea poporului 
arătată, prin reprezentanţii, şi prin fruntaşii lor.

Indreptându-se apoi spre Globurău, aici 
au eşit spre întimpinarea Ilustrului bărbat 
un întreg escadron de călăreţi, voinici ai grani
ţei, unul ca unul, ca brazii din munte, îm
brăcaţi în pitorescul şi frumosul nostru port 
naţional, făcând gardă de onoare II. Sale 
dlui C. Burdia însoţindu-1 cu întreagă suita 
până la Cornereva. Aici în fruntea poporu
lui, reverend, domn preot loan Grozavescu

II. Sa dl C. Burdia între alegători.
—  Raport special. —

Cu ocaziunea adunării generale, a băncii 
„Munteana“ din Cornerova, llustritatea Sa dl 
consilier reg. şi deputat dietal C. Burdia, a 
făcut şi un turneu printe alegătorii săi din 
acele părţi, fiind II. Sa obiectul celor mai 
mari ovaţiuni ale alegătorilor. II. Sa şi-a fă
cut darea de seamă prin comunele fruntaşe 
din jurul Cornerevei, încungiurat fiind ca un 
zid puternic de massa poporului, care a a-

prin o vorbire însufleţitoare, în faţa unui 
public enorm, în faţa poporuli, care s’a strâns 
din mai multe comune, la 4—5000, bine- 
ventează pe ilustrul bărbat, dorindu-i ani 
mulţi şi fericiţi pentru binele, fericirea şi a- 
linarea durerilor poporului, pentru care II. 
Sa, atât de des şi atât de mult o arată şi 
se luptă sincer. — Poporul la finea vorbirii 
dlui preot a început a aclamă pe Ilustrul băr
bat, încât credeai, că e o armată, gata de 
a-şi vărsă sângele pentru patrie şi tron, stând 
gata de luptă, pentru a se repezi să lovească, 

llustritatea Sa, îşi desfăşură aici, în faţa
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grosului poporului, darea de seamă. Emoţio
nat până la lacrimi de bucurie, fericit se 
simte în mijlocul acelui popor, care nu se 
lasă ademenit de nime, acest popor îl în
ţelege pe II. Sa, acest popor e însufleţit pen- 
h u munca şi activitatea sa, ca deputat în 
timpul trecut deja de 3 ani, acest popor e 
recunoscător pentru roadele muncii II. Sale, 
aduse pe altarul naţiunii. E frapat II. Sa de 
dragostea arătată de popor, dânsului, a că
rei dragoste e sfântă şi atât de sinceră. Roagă 
II. Sa, poporul, cel în care şi-a pus şi şi-a 
închinat toată viaţa sa, să-l urmeze, să se 
alipească cu credinţă şi de aci încolo, ca 
să-i fie uşoară activitatea şi munca grea 
care a pus-o până acum, pentru alinarea, 
bunăstarea şi fericirea alegătorilor săi, căci 
numai aşa are înţeles munca II. Sale, şi nu
mai atunci pot fi roadele muncii sale din 
belşug, când şi poporul, cel pentru care să 
luptă, trăeşte şi munceşte, se lipeşte cu cre
dinţă de II. Sa, sincer şi nefăţărit dândui prin 
asta: putere şi dragoste de muncă! — La 
sfârşitul vorbirii II. Sale, aclamările nu se 
mai sfârşiau, atât în decursul vorbirii, cât şi 
după aceea, cele 4—5000 guri aclamau cu 
„să trăiască iubitul nostru ablegat Constan
tin Burdia“, eşit cu putere asurzitoare din 
pepturile de aramă ale bravilor grăniceri. — 
De aici II. Sa însoţit de suita sa şi de mul- 
ţ me de fruntaşi din popor s’a îndreptat prin 
băile Herculane spre casă.

După cum suntem informaţi săptămâna 
viitoare II. Sa dl C. Burdia îşi va ţinea da
rea de seamă prin comunele de pe valea 
Almajului.

Raportor.

S 'a  um plut păharul.
Raport din Ciacova.

„Reuniunea română de cântări“ din Cia
cova, sub conducerea neobositului fruntaş 
I. Uzon, a aranjat cu ocaziunea sfinţirei stea
gului reuniunei, frumoase festivităţi, cari e- 
rau să se ţină în ziua de 15/28 Aug. Reu-

M a r c u : Ai înebunit Anico ! Pentru 
Dumnezeu, nu mă ispiti!...

A ni ca (curagioasă, cu pasiune): Ah, 
ce mi-e mie de ispită, vreau să te am... să 
te plac încă!...

M a r c u  (respinge forţat): A..., pleacă 
femeie blăstămată! nu-mi rupe inima de 
cătră aceea, pe care o plac adevărat, pe care 
mi-aţi ascuns-o!...

Ani ca :  Ce-ai zis Marcule?!
Mar cu :  Am zis!... Iubesc pe Ileana!... 

te urăsc pe tine din suflet!... (ameninţă): 
Redăm-i iubita, ori, vai de voi!...

A n i c a :  Ce vorbeşti omule?.,.
Ma r c u :  Unde-i Ileana ? !..
A n i c a  (încurcată): Nu ştiu...
M a r c u :  Vei şti tu mai târziu!... Vai 

de cel, care io fi făcând vre-un rău !...
An i c a :  Crede, Marcule... Nu ştiu nimic!..
Ma r c u :  Mai cutezi să minţi?!... (se 

plimbă sus şi jos).
A n i c a  (â parte eşind prin stânga): Să 

crepi şi nu o vei avea!... (ameninţă): O să 
te fac eu să-ţi vii la minte!... (iese).

M a r c u  (oftând): Un miel, într’un cul
cuş de lupi şi de criminali... (cu asprime) 
Vă strivesc!-.. A venit timpul!... (se duce 
la fereastră).

An i c a  (intrând aduce o sticlă cu vin 
şi două păhare, le pune pe masă uitându-se

| furiş la Marcu, scoate sticla cea cu otravă 
| în loc de cea cu farmece, toarnă tot conţi- 
| nutul într un păhar, după aceia, vin, peste 

ia, umple şi al doilea păhar însă numai cu 
vin gol şi bagă sticla repede în buzunar, 
după asta se întreabă încurcată): Oare în 
care am băgat farmecile ?... Aha, în acesta... 
(ia însă păharul în care a băgat otravă şi îl 
rezervă pentru sine; iar cel în care nu a 
băgat decât vin curat, îl aşază pentru Marcu) : 
Marcule, dacă tocmai aşa de dârz eşti cum 
te areţi, vino şi închină un păhar de vin 
pentru sănătatea celei de care ţi-e mai dragă!..

M a r c u  (întorcându-se): A, da, vezi 
asta îmi place!... (ia păharul rezervat lui şi):
Să trăiască Ileana!... (bea tot şi aruncă pă
harul).

A n i c a  (luând din greşala ei păharul 
care conţine otrava): Să trăiască dragostea 
Marcule!... Moarte (â parte): Ilenei!...

M a r c u :  Da, moarte păcătoşilor!...
A n i c a :  Al meu vei fi Marcule!... (bea 

tot, se cutremură, pune păharul pe masă, 
cam bănuitor): Uf, da amar a fost vinul 
ăsta, ca păharul morţii!...

Ma r c u  (vesel): Mie foarte bine mi-a 
picat... (se duce la fereastră).

An i c a :  Nu ţi-a părut cam amar?...
M a r c u :  Nici decât... Ba încă e de 

laudă vinul vostru, e foarte bun... (flueră 
la fereastră o doină încet).

An i c a  (â parte). De sigur, că farme
cile nu au gust rău, de (face cu capul): i-a 
plăcut voinicului... Au, da ce căldări mă iau... 
Tare a fost vinul... S’a suit la cap... la dracu... 
doară dintr’un păhar de vin se poate să mă 
aprind aşa tare?.., (cătră Marcu): Marcule, 
deschide fereastra să între aier...

Ma r c u :  Bucuros!... (comod, deschide) : 
Ce frumoasă z i!...

An i c a :  Marcule, o rugare am cătră 
tine, asculto... şi rugarea mea e împreunată 
cu o dorinţă, pe care, cred, că ori cât de 
supărat eşti pe mine, o vei împlini...

Ma r c u :  Mă simt fericit, când pot face 
cuiva bine, îndeosebi, când binele e împreu
nat cu o dorinţă...

An i c a :  Atunci, rogu-te, cântă-mi, doina 
din copilărie, care îmi fu atât de dragă, ş’a- 
poi ţie, îţi şade bine, că eşti cântăreţ bun... 
(se apropie de el melancolic).

M a r c u :  Pretinzi prea mult Anico... Am 
jurat, că nu cânt mai mult... îndeosebi cân
tarea pe care mă rogi să ţi-o cânt...

An i c a :  Iţi ajut şi eu, cântă Marcule... 
Te rog pentru ultima oară în viaţă...

M a r c u :  Doară n’ai de gând să mori ?...
An i c a :  Cântă... (se apropie de el şi îi 

mângâie): Marcule, nu ştiu... simt, că am să 
mor,., cântă!...

(Va urma).
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niunea susamintită şi-a înciripat un steag a- 
decă, care era să se sfinţească atunci. Ca 
de obiceiu însă, aşa şi acum, cei rîvnitori 
după mărire, „naţionalişti“, a trebuit, ca să 
pună beţe în roate, împedecând prin unelti
rile lor această sfinţire de steag, turnând în 
sufletul bravilor fruntaşi din Ciacova şi în 
membrii reuniunei: păharul amar al veninu
lui. Nu avem cuvinte destul de aspre, cu 
cari să înfierăm intrigile unora, cari din „na- 
ţionalizm“ fac adevărat tărăboiu.

Pacinicii fruntaşi din Ciacova, bravii 
Ciacoveni, sătui fiind de plăcintele nedospite 
ale „naţionaliştilor“, au delăturatcu tărie din 
mijlocul lor pe acei, cari cu „naţionalizmul“ 
lor, atât amar de ani au adus atâtea şi a- 
tâtea furtuni, neajunsuri şi griji pe capul 
lor, s’au convins bravii Ciacoveni, că lău- 
dăroşii „naţionalişti“ în viaţa lor au fost 
nişte morişti lacome pentru a înghiţi fără 
cruţare totul, ce a fost al poporului. Dar s’a 
umplut păharul! Poporul s’a trezit, şi acum 
acest popor blând, să lapădă de „ei“.

Poporul văzându-se părăsit de proprii 
lui conducători, la cari au ţinut cu sfinţenie, 
— şi-a luat singur drumul, fără „ei“, izgo- 
nindu-i ca pe nişte străini; iar matadorii 
„naţionalişti“ văzându-se izgoniţi, părăsiţi de 
cei mai cinstiţi fruntaşi din popor, văzând, 
că la repetatele prefăcătorii „naţionaliste“ ale 
lor, nu poate să-şi vâre pasul în calea po
porului, s’au pus şi au vârât beţe în roate, 
unde numai li-s’a dat ocaziunea, au alarmat 
foile „naţionaliste“, au alergat pe la conzi- 
stor, în fine au răscolit toate petrile, ca prin 
uneltirile lor să oprească poporul în calea 
sa. Una din faptele lor e şi aceea, că au 
împedecat cu atâta şiretenie sfinţirea steagu
lui din Ciacova, al Reuniunei susamintite.

Ei vezi, ;dl C . . .  ar fi râvnit să fie el 
naşul steagului, pentru care ar fi dat sute. 
alţi matadori, cari de sigur, mâne vor zbieră, 
că nu-i adevărat, deasemenea au vrut să-şi 
bage carul, unde nu li-se arată, dar popo
rul, care e glasul lui Dumnezeu, spune a- 
devărul şi o vorbă dela popor trage în cum
pănă mai mult ca toată spuza de matadori 
ai „naţionaliştilor“.

Comitetul Reuniunii a înaintat deja din 
vreme rugarea cătră comitetul parochial, pen- 
truca aceasta să consimtă, în interesul bunei 
răuşite a festivităţilor la sfinţirea steagului 
pe după amiazi. Dl prota, cel mare „naţio
nalist“, Pinciu, (când cu casa . . . ) a consimţit 
întru toate şi a promis în faţa comitetului, 
că programul sfinţirei şi festivităţilor aşa va 
rămânea, după cum corn. reun. doreşte, se 
înţelege, că în faţa lor numai — în ascuns, 
însă, însoţit de ceialalţi, au alergat pe 
la conzistor şi pe alt unde, ca să zădărni
cească sfinţirea steagului, din simpla moti
vare, că comitetul nu a ţinut cont, a pune 
pe nici unul dintre naţionalişti, naşul steagu
lui. Dl prota ca să nu vie în conflict cu po
porul, s’a făcut camfor, apoi ducându-se la 
scălzi, lăsând totul în grija sorţii şi a lui 
C . . . care cu vre-o 2 zile înaintea sfinţirei 
steagului în calitate de pr. al comit. par. a 
interzis sfinţirea, pe când corn. reun. o pro
iectase, făcând astfel comitetului spese uriaşe. 
Membrii comitetului indignaţi de astfel de 
apucături, au alergat la conzistor, aici însă 
au fost favorizaţi de expresiunile cele mai 
dure din partea dlui archim. Musta.

Ce e mai interesant ca aceea, când 
membrii corn. reun. au zis cătră dl ar
himandrit, că dl prota a promis totul şi
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acum e dus la băi. Dl archimandrit le-a [ 
răspuns: că dânsul nu are cunoştinţă, că dl 
prota e în concediu. La rugarea corn. reun., 
ca să lase să se sfinţească steagul, după 
cum era vorba, căci comit, a avut spese u- 
riaşe cu aranjarea festivităţilor, le-a răspuns 
dur, după cum îi e obiceiul, că nu-i pasă.

Ei bine, dlor „naţionalişti“, să v’o în
semnaţi ! Bătaia de joc, ce o faceţi pe con
tul sfântului popor român, şi-a ajuns cul
mea. Poporul o să vă ţină minte! Atunci, 
când veţi avea lipsă de sprijinul sfânt al 
bietului popor, acesta o să vă închidă uşa 
în nas, o să vă prindă de piept şi o să vă 
arunce peste pragul nepăsării, căci e prea 
mult, ca nişte nechemaţi, până la aşa mă
sură să-şi râdă de blândeţele poporului, 
de pe a cărui cârcă vă susţineţi. Poporul 
ţine încă minte chestia cu casa . . .  când l-aţi 
lipsit de ea. Ţine poporul minte, nu uită 
toate şireteniile voastre ; iar atunci, când veţi 
ajunge în faţa judecăţii Maiestăţii Sale po
porului, amară va fi pentru voi judecata lui ! : 
Timpul de răfuială a sosit, cuţitul l-aţi în
fipt până în plăsele în măruntăile suferindului, 1 
rana sângeroasă încă va sângeră vecinie, ! 
iar atunci când o rană e nevindecabilă, în- 
zadar căutaţi „voi“ leacul, prin foile voastre 
târgoveţe, căci aţi bătut toaca la urechea sur
dului. Poporul ţine minte!

P. C. Sa dl archimandrit să iee aminte 1 
următoarele: „griji P. Cuvioase, că nu po- i 
porul e pentru capii bisericei, ci capii bise- ; 
ricii pentru popor; iar să nu uiţi, că dacă 
nu-ţi pasă de credincioşi, cum te-ai exprimat, 
le pasă lor. Biserica rămâne, poporul cre
dincios nu pere, iar cei cari vor rămânea 
în urmă-ţi nu-ţi vor binecuvânta memoria!“

Să nu uite şi cei dela „Tribuna“, că 
în urma notiţei obraznice luate de ei, în 
foaia de certuri a lor, despre invitarea la 
festivităţile Ciacovenilor, fruntaşii din Cia
cova le respinge cu dispreţ. Nu vor uită 
faptul, că nişte copii, cari sunt puşi în re
dacţia ei, nu sunt demni de a luă condeiul 
spre a dăscăli pe nişte fruntaşi încărunţiţi 
în suportarea greutăţilor, încovăiţi de greul 
muncii, pentru conservarea limbei, legii şi 
bisericii noastre strămoşeşti. Poporul e in
dignat la culme şi a venit timpul, ca dis
preţul sfântului popor o să-l simţiţi voi — 
matadorilor „naţionalişti“ — amar.

Atâta deocamdată!
Raportor.

Din străinătate.
Din Balcani.

Liniştea în Balcani a fost de foarte scurtă 
durată, căci abia s’a aplanat conflictul greco- 
turc şi încep noi ciocniri între Bulgaria şi 
Turcia. Motivul noilor tulburări e, că trei 
turci au pălruns peste graniţa bulgară şi au 
împuşcat asupra sentinelelor dela linia ferată. 
Postul dela frontieră a împuşcat asupra tur
cilor şi a şi ucis doi dintre ei, iar pe al 
treilea l-a rănit. Pela amiazi s’a adunat o 
mulţime de turci la faţa locului, ca să ducă 
cele două cadavre. Prinzând însă autorităţile 
de veste au trimis o companie de infanterie 
şi înainte de ce s’ar fi putut transportă ca
davrele a început o luptă între soldaţi şi 
turci, care a durat până ’n seară.

— Se anunţă din Sofia: Face mare sen
zaţie prinderea unei bande de hoţi sub con
ducerea unui sublocotenent, Coicev. Din 
bandă făceau parte studenţi, macedoneni şi
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săteni din Staminacha. Ofiţerul nenorocise o 
mulţime de fete promiţând să le iea de 
soţie şi pentru a putea să ducă viaţa sa de 
desfrâu, se făcuse căpetenie de bandiţi. Ul
tima ispravă a bandiţilor este furtul de 210 
napoleoni dela un negustor turc.

Procesul banditului CoPev, promite să 
desvăluie o mulţime de lucruri senzaţionale, 
relativ la viaţa bandiţilor din sudul Bulgariei.

— In Albania situaţiunea este extrem 
de gravă. La trupele răsculate ale Albanezi
lor, s’au aliat acum şi Sârbii.

Trupele turceşti dela faţa locului sunt 
cu mult prea slabe şi neîndestulitoare pentru 
de a potoli revolta.

— Lupta între Albanezii resculaţi şi mi
liţia turcească la Verizovits ţine şi acuma. 
Perderile sunt uriaşe de ambele părţi. Dela 
Uscub şi Geogeni s’au trimis trupe şi mi- 
traileze.

Lupta la Verizovits s’a terminat, în urma 
retragerei Albanezilor. Se proiectează trimi
terea unei expediţii de pedepsire în comu
nele, cari au luat parte la revoltă. Lângă 
Rogano la frontiera muntenegrină de aseme
nea urmează lupta între Albanezii revoltaţi şi 
3 batalioane de soldaţi turceşti. Situaţia în 
Albania este foarte serioasă şi e nevoie de 
o intervenţie energică şi urgentă a guvernului.

— Arnăuţii postaţi lângă Verisovici au 
fost provocaţi de Mutessarif să părăsească 
localitatea, zilele trecute. Nesupunându-se a- 
cestui ordin, ei au fost atacaţi de cătră sol
daţi ; aceştia strâmtoraţi fără a mai răspunde 
focurilor duşmanului s’au retras în munţi. 
Ziarele mari europeneşti, aproape toate, co
mentează chestia reformelor propuse şi apoi 
retrase de puterile mari, şi propune Turciei, 
ca în schimb să restabilească ordinea în Ma
cedonia.

Din Spania.
In numărul trecut al foaei noastre amin

tiserăm, că de pe câmpul de luptă a Spaniolilor 
cu Marocanii nu sunt veşti, deoarece, guvernul 
spaniol a interzis orice ştiri despre războiu 
foilor spaniole. Acum însă, după cum spun 
veştile din urmă, Spania stă rău, de tot. 
Pentru mult încercata Spanie, conflictul ma
rocan începe a deveni începutul unui de
zastru, atât politic cât şi economic. Cabilii 
atacă des şi aspru decimând pe Spanioli, 
cari în încrederea lor şi aceasta abea acum 
ese la iveală, nici măcar atâta osteneală nu 
şi-au luat în trecut de a studia câmpul de 
luptă, pe care acum au să lupte şi pe care 
nu-1 cunosc. Un transport de soldaţi spa
nioli a fost atacat din douăzeci de părţi de 
cătră Cabili şi Spaniolii abea cu mare greu
tate şi cu perderi însemnate au putut scăpă 
teferi. La aceste greutăţi se mai adaugă şi 
aceea, că guvernul opreşte ştirile venite de 
pe câmpul de luptă, aşa, că populaţiunea 
agitată deja prin însuşi faptul războiului se 
agită tot mai mult pe urma nesiguranţei e- 
venimentelor, dându-se cu totul pradă ştiri
lor a unor nechemaţi.

— Conform unei informaţii sosite din 
Madrid ziarului „Daily Telegraph“, războiul 
african uşor poate deveni o fatală catastrofă 
politică şi economică pentru Spania. Cât de 
desnădăjduită este situaţia la Mellila, apare 
şi din faptul, că debarcarea pe uscat a tru
pelor, întimpină mari greutăţi.

Diverse.
Insula Clipeton din oceanul Pacific a 

dispărut nopţile trecute în adâncul apelor,
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Insula aceasta a constituit totdeauna prilej 
de ceartă între Franţa şi Mexico.

O mare explozie s’a întâmplat într’o 
uzină de gaz din Geneva. Explozia teribilă 
ce s’a produs, a întrerupt orice activitate în 
secţiile uzinei, aşa, că oraşul va rămânea 
pentru câteva zile lipsit de gaz. Printre cei 
omorâţi se află şi inginerul francez, Rene 
Masset, directorul societăţii parisiene pentru 
statistica gazului. Pe locul catastrofei sunt 
prezenţi preoţi de ambele confesiuni, cari dau 
răniţilor şi celor în agonie ultima mângăere. 
Până acum sunt şapte morţi, 12 grav răniţi 
şi 30 uşor răniţi. Uzina de gaz arde. O 
mare nelinişte domneşte în tot oraşul, pră
văliile sunt închise. Până acum cauza explo
ziei e necunoscută.

— In provincia Siena, din Italia de sud, 
s’a întâmplat Miercuri noaptea un cutremur. 
S’au dărâmat mai multe clădiri; sunt şi ră
niţi număroşi şi câţiva morţi.

— Ţarul tuturor ruşilor, după întâlnirea 
sa cu regele Italiei va vizită pe Maiestatea 
Sa Monarhul nostru în cursul lunei lui Oc- 
tomvrie. Întâlnirea se va face într’un port al 
mării adriatice, probabil la Pola.

— In apropiere de Cescov, în Polonia 
rusească, ţăranii din împrejurime au dat nă
vală asupra spitalului de holeră nou întocmit, 
l-au dărâmat, pe medici iau alungat, iar pe 
bolnavii de holeră i-au dus pe ia locuinţe. 
Ţăranii cred, că spitalul nu-i altceva, decât 
pricina epidemiei.
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Zilele Calendarul vechiu Calendarul nou

Qum.
Luni
Marţi
Mere,
Joi
Vin,
Sâm.

23 Mart. Lup
24 M. Eutichie
25 A. Bartolom.
26 M. Adrian
27 Cuv. Primen
28 C. Moisi
29 ( f )  T. c, sf. 1. Bot.

5 Laurent
6 Magno
7 Regina
8 ( f )  N. Măriei
9 Gorgonie

10 Nicolae
11 Prot.

Durn. 15-a d. Rusalii, ev. Mat., c. 25, gl. 6, v. 4.
„ I n  v re m e a  a ce e a  u n  le g iu i to r  o a re c a re  s ’a  a p ro p . c ă ră  Is u s .. . “

Ştire personală. 11. Sa dl consilier reg. 
şi deputat dietal Constantin Burdia a sosit 
acasă în 28 1. c. st. n., dela băile Marienbad.

— Dl comite-suprem a comitatului C.- 
Severinului 11. Sa Fialka Károly reîntors de
plin sănătos din Viena, şi-a ocupat postul 
cu datul de 25 August n. Dorim iubitului 
nostru comite-suprem sănătate şi viaţă în
delungă !

Numiri. Dl comite-suprem Fialka Ká
roly, a numit în postul de căpitan orăşenesc 
al Lugoşului pe dl Török Lajos fost până a- 
cum oficiant la poliţia din Arad. v

Cutremur de pumânt în Caransebeş 
şi jur. In noaptea de 31 August st. n., pe 
la orele 1072, o duruitură subpământească, 
în urma căreia un cutremur violent de pă
mânt ca o izbitură, a pus în uimire şi groază 
publicul din loc şi jur. Cutremurul a ţinut, 
abia Vă secundă. Pagube nu sunt, cu toate, 
că cutremurul a fost puternic, atât în loc 
cât şi în provincie.

Tragicul sfârşit a Elenei de Jaco- 
bich. S’a stâns, nu mai este, odihnească în 
pace. Morţii cu morţii, vii cu cei vii. A mu
rit tocmai în momentul, când frizeriţa se

muncea să-i peptene părui. A fost lovită de 
apoplexie. Nu avem de cuget a atinge câ
tuşi de puţin rămăşiţele pământeşti ale ră
posatei. Nu, căci odată mort adversarul, să 
închid toate, în adâncul mormântului cu ca
davrul lui deodată. Nu putem retăcea însă 
sgomotul ce-1 fac în jurul sicriului răposatei 
E. Jacobich, foile „naţionaliste“, îndeosebi 
omuleţii dela „Lupta“ şi „Tribuna“, înăl- 
ţând memoria răposatei până la al 5-lea cer, 
după-cum li-e obiceiul, când e vorba de a 
lovi în 11. Sa dl Constantin Burdia. — Lău- 
dăroşii „naţionalişti“ au lipsit cu totul dela 
actul înmormântării, nu se mai tot laude 
atâta, căci lauda de sine, pute. Să o ştie cei 
dela „Lupta“ şi „Tribuna“, că nici un na
ţionalist, nu s’a arătat atât de mărinimos, a- 
tât de viteaz, faţă de cadavrul răposatei, când 
antreprenorul de pompe funebre a voit sâ 
scoată pe moarta din sicriu, ca să o pună, 
într'un sac, ca aşa să o înmormânteze, de
oarece nici atâta nu i-a mai rămas barem: 
cu ce să se acopere spesele de înmormân
tare. Nici unul din omuleţii dela foile amin
tite, sau dintre naţionaliştii lăudăroşi din loc, 
nu şi-a deschis punga, ca să acopere spe
sele, căci doară „naţionalismul“ lor, nu e 
pentru a jertfi, ci pentru a sudui. O rudenie 
din depărtare, a răposatei, dacă a văzut, că 
antreprenorul nu glumeşte, şi nime nu sare 
să scape de ruşine cadavrul, a zis: „Las, 
deşi am aşa o familie grea, am să suport 
eu în rate preţul sicriului, căci prietenii ră
posatei numai atunci i-au fost prieteni până 
au încărunţit-o, acum însă se fac nevăzuţi, când 
ajutorul lor se cere“. Asta să o ştie „naţio
naliştii“.

Anunţ şcolar. Să face cunoscut tutu
ror pe cari îi priveşte, că înscrierile la in
stitutul teologic-pedagogic din Caransebeş 

j vor fi în 14 16 Septembre st. n. Ceice vin
! întâiadată la institutul teologic, petiţiunile lor 

de primire au să le înainteze Venerabilului 
Conzistor diecezan, cu adusele următoare: 
Extras de botez, testimoniu cel puţin de pe 
cl. 6 gimnazială, eventual de cl. 8 gimnazială, 
sau testimoniu de maturitate, declaraţiunea 
părinţilor, că se vor îngriji de cele trebuin- 
cioa câtă vreme petentul studiază în institu
tul teologic. Aspiranţii de a fi primiţi în in
stitutul pedagogic, petiţiunile le adresează 
direcţiunii acestui institut, înzestrându-le cu 
următoarele documente originale: Extras de 
botez, testimoniile de pe 1 -4 cl. gimnazială, 
atestat medical, că e sănătos. Dacă vr’unul, 
studiile gimnaziale le-a întrerupt are să do
vedească unde a fost aplicat în acel timp.

f  Dr. 1. T. Mera, medicul din Carls- 
bad, cum anunţă Necrologul, a încetat din 
viaţă în Viena. Doctorul Mera era un băr
bat în floarea vârstei, s’a distins atât, ca 
medic, cât şi ca scriitor de valoare. Volu
mul său „In lumea bazmelor“ i-a câştigat 
un loc de onoare în literatura românească. 
Odihnească în pace !

Numiri. Dl ministru de culte şi instr. 
publ., a întărit în posturile de învăţători resp. 
învăţătoare, următorii: în Plugova: pe dl 
Nicolae Vlăducian; în Ohababistra: pe dl 
Nicolae Gavrila; în Fényes: pe d-şoara Án
gyéi Jolánt; în Cruşiţa: pe d-şoara Aurora 
Ghiuchin.

Strămutări. Dl ministru de fináncé, a 
strămutat pe dl executor de stat din Lugoş: 
Maximilian Ioachim, în aceeaşi calitate la 
direcţiunea financiară în Timişoara; în locul
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d-sale însă pe dl Kiss Lajos, cancelist de 
universitate.

înlocuiri. Dl Ioan Kârhezy ajut.-not. în 
Comorişte, a fost numit de notar cerc. sup. 
în Csudanovecz. Locul vacant din Como
rişte a fost împlinit prin dl Cornel Ste- 
fanovici.

Alegere de notar. In locul vacant de 
notar în Greovâtz, a fost ales cu unanimi
tate de voturi dl Ioan Petruţ, care până a- 
cum a funcţionat, ca notar cerc. în Csuda- 
novetz.

Inebunit. Soldatul Erzen N., dela reg. 
de' inf. Nr. 62, a fugit de miliţie, a fost însă 
prins în Ohababisztra şi adus în închisoarea 
militară din loc. Aici, în aceeaşi celulă a 
mai fost internat şi rezervistui Hudecz, care 
în una din nopţile trecute a înebunit, şi în 
furia lui a luat o scândură dela pat, cu care 
a lovit în capul soţului său, rănindu-1 pe 
acesta de moarte. Sosind medicul în pripă, 
a dat ajutorul necesar nefericitului rănit; iar pe 
Hudecz a pus cămaşa de forţă, trimiţîndu-1 la 
casa de nebuni.

Congresul tipografilor la Budapesta.
Sâmbătă în 28 August, s’au întrunit în ca
pitală tipografii din provincie.

Pelerinaj la mănăstirea din Hodoş- 
Bodrog. Sărbătoarea sfintei Adormiri atrage 
an de an, tot mai mult popor evlavios la 
sfânta mănăstire. Zi de zi, trec prin Arad 
procesiuni cu preoţi în ornate, cu prapori şi 
dieci îmbrăcaţi. In decursul săptămânii, săr- 
bătoarei sf. Adormiri, a trecut prin Arad o 
mulţime de pelerini, din cele mai depăr
tate unghiuri locuite de credincioşi români, 
conduşi de preoţii lor, îmbrăcaţi în ornate 
bisericeşti, cari cu cântări evlavioase, treceau 
prin str. principală a Aradului, stând fiecare 
să-şi facă rugăciuni în catedrală, ş’apoi dea- 
colo lâ reşedinţa episcopească, ca să pri
mească binecuvântarea archierească. P. S. 
Sa dl Episcop al Aradului Ioan I. Papp a pri
mit pe aceşti pelerini cu dragoste părintească, 
rostindu-le tuturora cuvinte sufleteşti de mân
gâiere, şi dându-le binecuvântarea arhierească 
în calea pietăţii lor. — Ar fi de dorit, ca 
poporul nostru să nu mai rătăcească pe la 
cele mănăstiri străine de legea noastră, cum 
e M.-Radna, ci să se ducă cu smerenie, cer
cetând unica mănăstire ce o avem, la mă
năstirea Hodoş-Bodrog, unde îşi vor afla a- 
devărata mângăere sufletească în frumosul 
nostru graiu. Ştiut fiind, că spre întimpi- 
mrea pelerinilor, în totdeauna iese P. C. Sa dl 
arhimandrit, stareţul manăstirei Augustin Ham- 
sea îmbrăcat în pitoreştile odăjdii strămo
şeşti, încungiurat de evlavioşii călugări ai 
mănastirei, binecuvântând pe credincioşi, atât 
la sosire cât şi la plecare. q ^

Măcelărirea unui jude (chinez) comu
nal. Aflăm senzaţia ştire, că pe chinezul din 
Ticvanul-mare Timoteiu Stanimir, un crimi
nal încă până acuma necunoscut, l’a ucis 
în modul cel mai hoţesc, puşcându-1 cu un 
glonţ de puşcă. Crima s’a întâmplat afară 
pe câmp, între cucuruze. Se zice, că crima 
e încopciată cu închipuita jaluzie. Amintim 
aci, că înainte de asta cu 3 luni, două aten
tate cu gând criminal s’a plănuit contra chi
nezului, de care însă a scăpat teafăr. Jan- 
darmăria face paşi aspri pentru a prinde pe 
criminal.

Otrăviri cu duiumul în comitatul A- 
radului. In urma caşurilor numeroase de 
otrăvire, întâmplate în timpul din urmă pe
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teritoriul comitatului Arad, autorităţile au or
donat exhumarea mai multor cadavre în mai 
multe comune învecinate.

Mare ciocnire de trenuri. In 24 Au
gust, noaptea la orele 12, s’a ciocnit între 
Nicula şi Halmi, trenul de marfă No. 1764, 
plecat din Sătmar cu trenul de marfă No. 
1741, pornit din Halmi. Ciocnirea a fost te
ribilă, făcând multe victime în personalul de 
conducere a trenurilor. Frânarul Ludovic Pa- 
rasz în vârsta de 22 ani a murit imediat. 
Frânarul Ludovic Covaci, Béla Kiss, Alexan- 
diu Dumitru şi Bartolomeu Székely au fost 
greu răniţi. Cei doi dintâi luptă cu moartea. 
Mai uşor rănit e conducătorul de locomotivă 
Andrei Lipcsei şi Ladislav Cseperes, fochis
tul Franz Tokai şi Ştefan Szabó şi frânarul 
Ibsif Peleske. Pagubele causate de această 
ciocnire sunt deasemenea foarte mari. Am
bele locomotive şi zece vagoane fură dis
truse. Cadavrul frânarului Paraszu şi ceilalţi 
răniţi, au fost transportaţi cu un tren spe
cial spre Sătmar.

Explozie într’o fabrică de car
tuşe. In fabrica de cartuşe din Csepel, go
lind iarba din cartuşele vechi, s’a întâmplat 
o explozie. In atelierul care a fost terenul 
exploziei lucrau 18 muncitori, dintre cari 5 
au murit şj ceilalţi sunt răniţi, dintre aceştia 
zece au suferit leziuni aşa de grave încât a- 
bea se crede, că vor scăpa cu viaţă. S’a 
constatat, că în fabrica jidanului Weiss lu
crează şi copii cari nu înţeleg pericolul ma- 
nipulărei acestui material aşa de uşor de ex
plodat.

Jefuirea vagonului restaurant a tre
nului eccelerat de Fiume. Vagonul res- 
tamant al trenului accelerat de Fiume nr-ul 
101 a fost jefuit cu totul. Cazul s’a întâm
plat în modul următor: Când trenul acce
lerat a sosit în Şard, personalului vagonului 
restaurant s’a predat o telegramă — expe 
diată din Pesta şi iscălită Kovács Elemér 
şef-controlor — de următorul conţinut: Per
sonalul vagonului restaurant să părăsească 
trenul şi cu cel dintîi accelerat să se întoarcă 
la Fiume. In Şard un individ îmbrăcat în 
uniforma impiegaţilor dela vagoane: Lits s’a 
utcát în tren şi a arătat teleglarna, în care e 
îndrumat să ceară predarea complectă a res
taurantului. I ersonalul fără să presupună ni
mic, au predat acestuia atât banii cât şi a- 
ranjamentul şi s’a întors cu acceleratul ce 
aştepta deja în gară. Individul însă jefuind 
totul la proxima gară a dispărut. Personalul 
vagonului restaurant abia dupăce a ajuns la 
Fiume a aflat, că e pungăşie la mijloc.

Catastrofa din fabrica de petrol.
Vineri în 27 Aug., s’a întâmplat o nouă ca
tastrofă în fabrica de petrol din Kén-uícza, 
în capitală. Un rezervator mai mic a explo
dat şi a rănit greu pe trei muncitori. Pene
lul s’a înlăturat numai decât.

Postav contra glonţului de puşcă.
Un croitor din Chicago — Wiliain Backer 
— a inventat un postav impermeabil pentru 
gloanţele de puşcă, la depărtarea de 100 
paşi. Toată truda de veacuri pentru a per-
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fecţiona arta războiului e dată de rîpă prin 
această invenţie.

Krivâny din nou pe banca acuzaţi
lor. Se ştie, că fostul casier al institutului 
orfanal din Arad: Krivâny iânos, care de- 
fraudase înainte de asta cu vre-o 10 ani 
banii orfanilor, pentru a chefui şi a-şi pe
trece  ̂ în Cairo şi alte locuri de distracţie. 
După-ce acesta îşi împlinise pedeapsa de 
8 ani, într o zi a voit să-şi împuşte nevasta, 
pentrucă aceasta ameninţa să facă destăi
nuiri sensaţionale în afacerea defraudărei. La 
pertractare soţia a făcut mărturisire favorabilă 
soţului său, în urma căreia curtea cu juri a 
achitat pe acusat.

Bandă de traficanţi de carne vie. Po
liţia din Cernovitz, a reuşit a pune mâna pe 
o bandă de negustori de carne vie. In ulti
mii ani această bandă a exportat din Ro
mânia, Galiţia, Ungaria şi Bucovina un mare 
număr de fete pe cari le-a vândut în India, 
China şi Brasilia. Cernăuţul era centrul de 
operaţiune al acestei bande. In momentul 
arestării bandei, aceasta se piegătea să ex
pedieze din Cernăuţi mâi multe fete, pe cari 
le ascunsese într’un hotel.

Curs pentru profesorii de igienă şi pen
tru medicii dela institutele de învăţământ se 
va începe în 15 Sept. la universitatea din 
Cluj. Liste un curs gratuit şi durează până 
la 15̂  Dec. a. c., sunt admişi doctorii în me
dicină şi rigurosanţii.

Doi români asasinaţi de Greci. O
vie indignaţiune se observă printre deputa
ţii albanezi contra Grecilor, din cauza, că 
Grecii au asasinat la Nudir Klissura, v’ilae- 
tul Monastir, un albanez şi doi români.

Inconoclast în catedrala din Wiena
In timpul liturghiei, într’o Duminecă derbedeul 
Schindelmayer, de 45 ani a aruncat o piatră 
în icoana Maicei Domnului, deteriorând-o. 
Icoana aceasta are o valoare de 30 de mii 
coroane. Inconoclastul a fost arestat.

Copii orfani, găsiţi, sau pe cari nu-i pot 
ţmea părinţii. Săptămâna trecută a fost primit 
al 50.000-Iea copil Ia asilul de stat; sunt 
14 asile de aceste în întreaga ţară. Asilurile 
au fost înfiinţate acum sunt 10 ani şi de a- 
tunci până azi numărul copiilor îngrijiţi să 
urcă la 50,000. Copiii sunt acolo bine îngri
jiţi şi crescuţi în moralitate.

Motor în flăcări. Motorul Nr. 23, ce cir
culă pe linia Arad-Cianad, în urma unei ex
plozii, crepându-se o ţeavă dela maşină, a 
luat foc lângă gara Sântana-nouă. Călătorii 
au scăpat nevătămaj, cea mai mare parte 
însă a bagajului lor a fost ars cu totul de 
flăcări.

Duel cu cuţitul. In hotarul oraşului 
Seghedin s a petrecut un duel din cale afară 
curios. Feciorul de ţăran Andreiu Cotocanu, 
în decursul dansului a ajuns la sfadă cu lo- 
sif Virâg din cauza unei fete. Ambii s’au în
voit ca afacerea lor să se aplaneze prin duel 
cu cuţite, fapt ce s’a întâmplat la văzul tu
turor celor adunaţi. In câteva clipite se oferi 
privitorilor un spectacol din cele mai înfio- 
rătoare. Din trupul ambilor flăcăi ţişnea sân-
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gele păraie, în urmă Cotocan cu o puternică 
tăietură despică în două foalele duşmanului 
aşa încât nefericitului îi ieşiră afară intesti
nele. Mulţi dintre cei de faţă au leşinat de 
groază. Cotocan încă a primit o lovitură 
mortală Ia cap. Ambii se luptă cu ultimile 
clipite.

Sinuciderea soţiei unui consul. Din Cir-
coeniţa se anunţă, că soţia consulului gene
ral al Argentiniei din Budapesta, Gajan, s’a 
aruncat eri în mare, împreună cu cei trei co
pii ai săi. Două fetiţe, dintre cari, cea mai 
mare era de trei ani, s’au înecat. Al treilea 
copil, un băiat de 5 ani, a putut fi salvat.

Să se ştie, că: Direcţiunea căilor fe
rate, a dat un ordin, prin care opreşte rezer
varea compartimentelor din vagoane, pentru 
personalul de serviciu al trenului şi conduc
torilor le este strict interzis a încuia com
partimentele.

La Paris un crocodil, scăpat dintr’o 
ladă, a umplut de spaimă publicul din strada 
Saint-Lazare, pânăce pompierii au izbucnit 
a-! leSâ Ş> a-1 duce îndărăt la locul destinat.

— La Anina iarăşi şi-au perdut viaţa 
doi bieţi mineri în pravăţul „Kolovratsch“.

— Vintilă Pancu şi sublocotenentul M. 
Biaiui au cerut dela ministrul de interne al 
României să li-se breveteze telefotograful in
ventat de dânşii. Telefotograful este un a- 
parat, care transmite la orice distanţă scris 
în liteie, ceeace o persoană vorbeşte în a- 
propierea unui carnet acustic.

Tăi anul Ion Radu din Ticvaniul-mic, 
umblând la foc cu o ţeve de puşcă încăr
cată, s’a slobozit şi l-a slutit Ia un picior.

— La Rusova-veche nişte folomocari 
fără suflet, au dat foc din trei părţi jirezilor 
de grău ale bieţilor agricultori, cărora le-a 
ars scrum grîul din 20 jugăre de pământ.

Corespondenţă.
Mulţămită publică.

De nenumărate ori am auzit, că Ilustri- 
tatea Sa domnul^C. Burdia, prea iubitul şi prea 
veneratul nostru ablegat, ca preşedinte al co
munităţii de avere a foştilor grăniţeri, din 
fostul confiniu Romano-Banatic Nr. 13, în 
iubirea sa nemărginită faţă de acest popor 
şi de intelectualii săi, s’a îngrijiat între alte 
nenumărate bunătăţi să înmulţească şi casele 
lor din Băile Herculane, şi să le adjusteze 
cu toate nebesarile, conform cerinţelor hi- 
gienice, ca bieţii înpăduriţi pe lângă durerea 
ce-i consumă boala, pentru a căreia sanare 
aleargă aci, să nu-i chinue şi mai rău lipsa 
de locuinţă insuficientă şi a mijloacelor de 
a-şi pregăti hrana necesară; — dar nu 

i mi-a fost dat a mă convinge personal de 
toate acestea, până-’n vara anului c., când 
graţie Ilustrităţii Sale, avui şi eu onorul a 
beneficia de favorul împăduriţilor — de a 
locui cu familia gratuit, în una din odăile 
edificiului grăniceresc. Am rămas frapat de 
cele ce am văzut şi esperiat. Şi sub ante
cesorii Ilustrităţii Sale, bineficiau următorii 
foştilor grăniceri, — din această avere co- 
mună a lor, — de cvartir gratuit în casa lor,

i l u m i n a ţ i e  e l e c t r i c ă  c u  s t a b i l i m e n t
ss poate combina cu I p * .  ^  ^

“   ■ *  *  *  ■ T O S S *  Budapest, V. 2ZV Primül
îndrumări şi pro 

specie dă TELEFON
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— căci pe atunci aveau numai una. — Am 
bineficiat şi eu, şi pe timpul acela de acest 
favor, dar Doamne; ce mare deosebire între 
atunci şi acum. Pe atunci trebuia, ca băr
baţi şi femei de-a valma, să-şi tăvălească 
bolnavul corp de table goale, haine de pat, 
nici poveste. Acum fiecare împădurit îşi are 
patul său separat cu toată rufăria necesară, 
curată şi bine-îngrijită, şi atâtea încăperi stau 
la dispoziţia lor, de nici în toiul sesonului 
nu sunt ocupate toate paturile, cu toate, că 
nu ştiu nici chiar un singur caz, ca un în
dreptăţit să fi fost respins cu cererea sa dela 
acest beneficiu gratuit. Pe atunci vedeai pe 
bieţii bolnavi grăniceri: ţărani precum şi in
telectualii lui învăţători, umblând prin pă
durile din jur, strângând la uscături pentru 
cuină, azi lemnele, ţăpligi tăiate gata, stau 
din abundanţă la disposiţiunea lor. Atunci 
nici poveste, ca un învăţător de. e. să poată 
bineficia de o odaie separată mai aleasă, azi 
ce suprindere pentru mine, că ca un învăţă
tor, avui onorul de a locui cu familia mea 
în o odaie mobilată cu tot mobilárul unui 
dormitor modern.

Această facere de bine, într’atâta a in- 
fluinţat asupra mea, că nu o pot trece cu 
tăcerea, deci: Prea stimate dle Redactor, vă 
rog să bine-voiţi aceste puţine cuvinte ale primi 
foaia noastră „Severinul“, chiar şi atunci 
când modestia acestui binefăcător — Ilustru 
bărbat — n’ar ierta aceasta. Eară pe Ilus- 
tritatea Sa Constanţi Burdia îl rog respec
tuos, să binevoiască a primi profunda mea 
mulţămită.

Nicolae Bârsan, înv.

ECONOMIE,
Sfaturi pentru luna Septembre. — Ur

mează îmblătitul. Bucatele din hambare în- 
toarcele cât de des. Găteşte cele trebuincioase 
pentru culesul viilor (surete). Curăţă şi ai&- 
rizează pivniţa şi cămara. începe sămănatul 
de toamnă. Spre sfârşit începe scoaterea car
tofilor, alege-i şi-i aşează pentru iarnă. Se 
încep şcoalele. Dă copii la şcoală, cumpărăle 
cărţi şi toate cele de lipsă şi îndeamnă-i să 
înveţe bine, că spre binele lor va fi, căci: 
„Cine are carte, are parte“.

Umblarea vremii. (După calend. de 140 
ani): 1—12 senin şi cald, 13—14 ploaie, 
15 frig, 16—17 vânt rece, 18 şi 19 brumă, 
20—24 bine, 25 ploaie, 26—28 bine şi cald, 
29 vânt rece, 30 ploaie. Se înţelege, că um
blarea vremii nu în tot locul e la fel.

Sfătui i economice.
Floarea soarelui ca hrană pentru găini. 

In Anglia se susţine, că nutreţul cel mai bun 
pentru găini, este sămânţa de floarea soare
lui. Această sămânţă face pe găini, nu nu
mai să ouă des, ci ea dă păsărilor pene 
strălucitoare, ceeace este de mare preţ, pen
tru cei cari voesc să le ducă la expoziţii. 
Floarea soarelui se recomandă şi pentru stu- 
pari, căci albinele găsesc în ea ceară şi miere 
cât ţin florile.

Creparea ugerului la vacă să vindecă. 
Creparea ugerului şi ranele dela ţâţă, prici
nuită de dinţii viţeilor cu prilejul suptului 
se vindecă, dacă să spală ugerul şi curăţă 
bine mai întâi cu apă călduţă, după aceea 
să ung ţâţăle cu o amestecătură de gălbânuş 
de ou şi miere. Ungerea cu collodin sau cu 
o amestecătură din o parte acid de carbol 
şi 20 părţi glycerină şi oleu de lemn încă 
sunt foarte bune.

S E V E R I N U L

Când caii şi-au perdut pofta de mâncare. 
Se întâmplă une-ori că chiar şi caii cei mai 
sănătoşi pierd pofta de mâncare. In cazul a- 
cesta trebue să le lăsăm linişte deplină; a- 
fară de aceasta le dăm să lingă sare. Lu
crul de căpătenie e însă, să le schimbăm 
cât de des nutreţul. Le dăm tărâţe muiate 
în puţină apă, însă tărâţele să fie bune.

înţărcatul vacilor. Unele vaci cu lapte | 
au obiceiul, că nu înţarcă până nu fată ia
răşi. Mulsul până la a doua fătare are ur
mări rele, atât pentru desvoltarea viţelului 
din pântece, cât si pentru vacă. Viţelul fără 
lapte nu se poate bine desvoltâ, iar vaca ; 
prin nutrirea viţelului din pântece şi prin

„ M E N A P i A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 iuni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri

spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de-, 
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

^ f a r ^ íM ^ íllflf[B lfg Ií i íiIrg ]ílIil]ri]ilI

muls slăbeşte peste măsură. Pentru înlătu
rarea acestui rău, vaca trebue lăsată înainte 
de fătare cu 2 luni ca să înţarce. Înţărcatul 
se face aşa: vaca se mulge tot mai rar, 
până când înţarcă de tot.

Cum putem cunoaşte ouăle proaspete ? 
Ca să ne putem convinge, că ouăle sunt 
proaspete sau nu, ne servim de următorul 
mijloc foarte lesnicios. Intr’un litru de apă 
topim 120 grame de sare, şi saramura a- 
ceasta o punem într’un blid, care să fie a- 
dânc cam de un lat de mână. Ouăle clocite 
sunt mai vechi, cu atât sunt mai uşoare. 
Ouăle proaspete cad la fund, iar cele vechi 
plutesc pe suprafaţa apei din vas.

■ ■ ■ □ ■ ■ ■ a

Masine de cusut

P fa ff
pentru e c o n o m i a  c a s e i  şi 

industrie.

A m e lio ră r ile  cele m ai noi. 
~  încredere necondiţionată. ==

0 maşină de cusut ieftină e pentru eco
nomia casei un obiect foarte scump şi nefo
lositor, deoarece în continuu cere reparaturi 
şi tocmai atunci nu funcţionează când e mai 

de lipă.

Deposit la:

Adalbert Blascheck
Karansebeş.
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Mersul trenurilor reg. Ungare
valabil din 1 Maiu 1909.
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C aran seb eş  H aţeg  şi înapoi. j Cupeuri directe, cari nu se
schimbă sunt următoarele:
Budapesta gara-apus—Bâziăs cl. I—II.

I Din Budapesta pleacă la 805 seara. Din Bâ- 
ziâs pleacă la 428 d. am. cl. I—III.

Budapesta gara-apus — Orşova cl. I—II. 
Din Budapesta pleacă la 1015 noaptea. 

Budapesta gara-apus—Băile dela Buziaş. 
(Peste Timişoara-Iosefin clasa I—II.) 

(Numai din 15—Iunie 15 Septemvre.)
Din Budapesta pleacă la 940 dimineaţa Din 

Buziaş pleacă la 1118 dimineaţa.

Timişoara-Iosefin—Oravicza:
Din Timişoara-Iosefin pleacă la 843 seara.

Din Oravicza pleacă la 225 noaptea.

Cupeuri restaurante se adaugă între: 
Budapesta gara-apus şi între Karansebeş, daici 
pleacă la 528 dimineaţa. || Din Budapesta pl. 

la 240 după ameaz.

Explicarea semnelor: Timpul de noapte se so
coteşte dela orele 600 până la orele 559 min. 
Minutele ce sunt cu linie din jos. de exem. oo 

înseamnă orele de noapte.

Amestecat
6 4 1 2

Amestecai
6 4 1 4

Per. si am. 
6 4 1 6

N u m e le  s ta ţ iu n ilo r
Amestecat
6 4 1 1

Amestecat
6 4 1 3

Amestecat
6 4 1 5
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se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

S’a tipărit cu iarbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ..


